
za uk in bogočastje odreja, da se pro
slavi ta dan na vseh šolah s primerno 
šolsko slavnostjo. — Z ozirom na to, da 
je v tem šolskem letu odpadlo premnogo 
šolskih dni, naj se po šolski slavnosti 
pouk nadaljuje. 

= Italijani uvajajo v slovenske šole 
italijanski učni jezik. Iz vseh krajev slo
venskega zasedenega ozemlja prihajajo 
poročila, da nameravajo Italijani izvršiti, 
oziroma da so že izvršili atentat na naše 
slovensko šolstvo. V ljudskih šolah so že 
razobesili slike italijanskega kralja. Raz 
šolska poslopja odstranjujejo slovenske 
napise ter jih nadomeščajo z laškimi. To 
se je zgodilo tudi že na Uncu in Rakeku. 
Iz Italije so poklicali italijanske učitelje 
ter šolske nadzornike ter so že deloma 
pričeli z italijanskim poukom. V nekate
rih krajih — tako celo v Planini pri Ra
keku — odprejo italijansko ljudsko šolo 
že v mesecu januarju. — Tako se že pri
pravlja italijanski imperijalizem, da nam 
potujči najzavednejši del naše domovine. 
Besedo o italijanski pravičnosti in svo
bodoljubnosti so le puhla fraza. Seveda 
ostane to italijansko nasilno postopanje 
brezuspešno, ker jih pravica vrže z zem
lje, ki je bila, je in ostane naša! 

= Italijani proti slovenskim šolam. 
V Kastavščini so zasedli Italijani vsako 
hišo in vse šole. Povsod ustavijo pouk 
šole, obljubljajo pa, da bo šola po Novem 
letu zopet odprta, seveda z italijanskim 
učnim jezikom. V Trnovem pri Ilirski 
Bistrici je šola zaprta. Samo v zavodu 
sester »Notre dame« so dovolili pouk, 
seveda s pogojem, da se ne bo delala no
bena propaganda. — Italijanska okupa
cijska oblast namerava atentat na sloven
sko šolstvo v Gorici in na Goriškem. 
Glede dveh javnih slov. ljudskih šol, ki 
jih je pred vojno vzdrževala goriška ob
čina, je sklenjeno, da se nanje pokličejo 
učitelji iz Italije, da slovensko deco pri
merno vzgoje v italijanskem duhu. Za
sebnih slovenskih šol Italijani ne puste 
otvoriti. Glede ljudskega šolstva na Gori
škem je določeno, da čimprej izpremene 
učne knjige in so učiteljstvu zauka^ali, da 
poučuje slovensko deco v italijanskem 
duhu. Za okrajnega šolskega nadzornika 
je določen zagrizen Italijan iz renegatske 
družine Francesco Spazzapan, ki je bil 
že med prvo italijansko okupacijo nad
zornik slovenskih šol na Kobariškem in 
v Brdih. (Tedaj so bile šole vse italijan
ske.) 

= Uradni list Narodne vlade SHS v 
Ljubljani. Narodna vlada je na seji dne 
18. pret. mes. sklenila, da morajo od 1. ja
nuarja 1919 naprej tudi vsa šolska rav
nateljstva in vodstva naročiti in plačati 
Uradni list. 

= Prekmurski Slovenci prosijo uči
teljev. Prekmurski Slovenci povsod spre
jemajo in pozdravljajo jugoslovanske 
čete kot rešilke izpod madžarskega 
jarma. Generala Maistra v Mariboru so 
Prekmurci naprosili, naj jim takoj pošlje 
slovenskih učiteljev in uradnikov. 

= Aretacije. Jugoslovanska državna 
policija je v Mariboru aretirala šolskega 
ravnatelja Alojzija Sedlatschka in ga od
vedla na okrožno sodišče. V Slovenjem 
gradcu so zaprli učitelja nemške šole 
Rescha. 

= Šola in politika. Narodna vlada 
SHS v Ljubljani je sklenila, da se morajo 
dati šolska poslopja, kadar se v njih ne 
vrši pouk, za politiška in druga zborova
nja na razpolago vsem strankam. 

= Nov ljudskošolski zakon. Poverje
niku za uk in bogočastje je Narodna vlada 
SHS v Ljubljani naročila, naj predloži nov 
ljudskošolski zakon. Kolikor smo infor
mirani, se g. poverjenik predvsem ukvar
ja z načrtom o reformi učiteljske iz
obrazbe. 

= Državno vječe se sestane v kratkem. 
Državno vječe (Osrednji parlament za vso 
državo SHS) se sestane že v kratkem. 
Srbska narodna skupščina izbere iz svoje 
srede 83 poslancev ter jih pošlje v Dr
žavno vječe kot delegate za Srbijo. Stara 
Srbija in Macedonija odpošljeta v Držav
no vječe 24 delegatov, in sicer 24 članov 
one Narodne skupščine, ki je leta 1911 
zborovala v Skoplju. Črno goro bo v Dr
žavnem vječu zastopalo 14 delegatov. 
Ostale krajine države SHS odpošljejo v 
Državno vječe toliko delegatov,, kolikor 
jim gre po moči njihovih posameznih poli
tiških strank. 

= Naredba poverjenika za uk in 
bogočastje. Šolske posle onega ozemlja 
šolskega okraja logaškega, ki ni zase
deno od Italijanov, začasno opravlja šol
ski odbor, ki ima isti delokrog kakor 
okrajni šolski svet. — Šolski odbor po
sluje v Cerknici, predsednik je vodja ta
mošnje politiške ekspoziture. Člani so: 
dekan, nadučitelj in župan v Cerknici. 
Predsednikov namestnik je nadučitelj, ki 
tudi opravlja pisarniške in nadzorniške 
posle. — Poverjenik: dr. Verstovšek s. r. 

= Za nenemške visokošolce na Du
naju. Na zadnji poslanski konferenci dne 
17. decembra je dr. Defranceschi prote
stiral proti postopanju rektoratov na
pram nenemškim slušateljem ter zahte
val med splošnim odobravanjem nenem
ških poslanikov od dr. Bauerja obvezno 
izjavo, glasom katere bi bilo omogočeno 
obiskovanje visokih šol vsem dosedanjim 
slušateljem do tedaj, dokler ni končana 
likvidacija Avstrije. Ker ni dr. Bauer za
dovoljivo odgovoril, je dr. Defranceschi 
povabil vse nenemške poslanike k skup^ 
nemu posvetovanju, kjer naj se sklenejo 
nadaljnji ukrepi. Kaj so sklenili, nam ni 
znano. 

= Visoka tehnična šola v Zagrebu. 
Poverjenik za prosveto je predložil Na
rodnemu Vječu v odobritev naredbo o 
ustanovitvi visoke tehnične šole v Za
grebu. Predavanja se bodo najbrže pri
čela že jeseni leta 1919. Sedaj iščejo naj
boljših profesorjev. 

= Zagrebško vseučilišče. Rektorat 
naznanja, da se predavanja ne začno dne 
10. januarja 1919, kakor je bilo svoj čas 
javljeno, ampak šele dne 20. januarja. 

— Centrala za knjige v Rusiji. Petro
grajsko poverjeništvo za ljudsko izobraz
bo je sklenilo, osnovati državno naklado 
knjig, ker je rusko tržišče knjig popol
noma razbito. Osnuje se zato državna 
centrala za vse založne zavode. Vsi bodo 
obvezani, svoje zaloge knjig dati na raz
polago centrali. Pričakujejo, da padejo 
cene knjigam 'prav znatno. 

= Revolucija v ljudski šoli. Pred par 
dnevi je prišlo v Poznanju med poljskimi 
učenci do prave revolucije. Učenci naj
starejšega razreda so vprašali učitelja, ali 
se prične pouk v poljščini. Ko je učitelj 
to zanikal, so začeli učenci ropotati in 
trgati knjige. Nato so se uprli vsi razredi 
in natepli so nekega nemškega učitelja. 

= Stoletnica Vodnikove smrti. Dne 
8. januarja 1919 praznuje slovenski na
rod stoletnico smrti prvega svojega pes
nika Valentina Vodnika. — Poverjeništvo 
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